

执政联盟议席未过半 石破茂首相地位不稳

日本众议院选举自民党遭重挫

日本新首相石破茂的“政治豪赌”27日有了初步结果:执政党自民党在日本第50届众议院选举中惨败,仅获得465个席位中的191席,即使加上联合执政的公明党所获议席也仅为215席,未能达到过半数的233席这一关键指标——无法确保石破茂继续担任首相。

自民党议席数锐减

选举结果显示,执政联盟中,自民党获得191个议席,较选前的247个减少56个,法务大臣牧原秀树和农业大臣小里泰弘落选;公明党议席从32个减至24个,新任党首石井启一落选。在野党中,立宪民主党议席从98个猛增至148个,成为众议院第二大党;日本维新会获38个议席,国民民主党议席从7个增至28个,分列众议院第三和第四大党。

自民党席位锐减,主要原因还是出在导致岸田文雄辞去自民党总裁并丢了首相之位的政治黑金丑闻。

岸田辞职后,自民党出现多人竞选总裁的局面,在这场男女老少齐上阵的混战中,曾经屡败屡战的石破茂终于战胜“女安倍”高市早苗和前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎。有分析认为,石破茂胜出的一大原因是党内老对头“安倍派”的瓦解。上任首相后,石破茂在短短8天后即宣布解散众议院提前选举,同



■ 石破茂(左四)和其他自民党成员将象征当选众议员的红花贴在候选人名字上

图GJ

时对卷入政治黑金丑闻的前众议员严厉处分,取消他们的自民党候选人资格。

“豪赌”效果如何?虽然前首相安倍晋三的遗孀安倍昭惠奔波诸多选区拉票,也没能让前“安倍派”成员有所收获,特别是石破茂党内对手高市早苗的羽翼纷纷落选。

不过,自民党虽然惨败,仍处于众议院第

一大党的位置,并没有其他政党可以单独撼动自民党的执政地位。

政局会否陷入混乱

日本实行议会内阁制,虽然宪法未规定众议院席位过半才能执政,但由于首相指名选举及绝大多数国会决议通过均需要票数过

半,因此议席过半是评判执政联盟是否掌握国会话语权的重要标准。

石破茂27日晚出席电视节目时说,“我认识到当前形势非常严峻”。但他明确表示不会辞职,而将“履行自己的职责”,“从现在开始我们必须尽最大努力实现政策目标”。

石破茂能否保住自民党总裁的位置成为关注焦点,如果他下台,日本会否重现此前领导人“旋转门”一样频繁更迭的情况?

目前看,横亘在石破茂面前的无疑是立宪民主党党首野田佳彦。曾于2011年9月至2012年12月出任首相的野田已经表态,将积极争取再次出任首相。

在上海社会科学院国际问题研究所助理研究员王梦雪看来,无论自公联盟还是立宪民主党若想执政,必须争取联合第三党甚至第四党,以期新的政治联盟在众议院议席超过半数。对石破茂来说,如果能争取到获38席的维新会或28席的国民民主党,则他仍能出任首相。

全国日本经济学会副会长、上海对外经贸大学日本经济研究中心主任陈子雷则表示,随着众议院选举结果出炉,日元贬值压力增大,资本市场出现波动不可避免。石破茂即使仍然担任首相,经济政策制定与执行也必然受到在野党制衡。 姜浩峰

应对愈加严峻的低生育率和老龄化问题

韩国计划发布“人口战略路线图”

新华社上午电 韩国总统办公室27日宣布,为应对愈加严峻的低生育率和老龄化问题,政府计划明年发布“人口战略路线图”,并将成立统筹应对该问题的人口战略企划部。

韩国总统办公室低生育率问题应对首席秘书柳慧美当天在记者会上说,随着人口战略企划部成立,确定该部门目标和制定中长期人口战略至关重要,因此政府和国家研

究机构正在共同制定“人口战略路线图”。

据《韩国先驱报》报道,设立人口战略企划部的相关法案已于7月提交国会审议,韩国国务调整室9月已成立政府工作组着手筹建该部门。

柳慧美当天还发布了旨在提高生育率的新政策大纲。根据新政策大纲,在孕妇怀孕初期,流产或死胎假将从目前的5天延长至10天,还将增加配偶的流产或死胎假。

此外,计划使用更加积极的育儿相关表述,如将“育婴假”改为“育儿投入期”等。

韩国总统尹锡悦6月19日宣布当日起韩国进入“人口紧急状态”。数据显示,韩国总和生育率自2016年以来连续8年下降,2023年降至创新低的0.72,远低于为确保全国人口数量稳定所需的2.1。韩国老龄化问题同样严峻,预计将在2025年进入超老龄社会,65岁及以上人口占比将增至20%。

劳动力短缺 人工成本上升

韩国餐饮企业日渐使用机器人“帮工”



■ 韩国炸鸡店的机器人厨师

图GJ

新华社上午电 韩国餐饮业出现新趋势:越来越多餐饮企业使用机器人“帮工”,以应对劳动力短缺、人工成本上升问题。

《韩国先驱报》报道,早在2019年韩国就有少数餐饮企业开始尝试使用机器人,如今更多企业效仿,机器人煮面条、削土豆皮、磨咖啡的场面越发常见。

韩国研发机器人的初创企业Robros 2023年在首都首尔开了一家24小时运营的

咖啡店,两名店员均为机器人,每天只需安排人员进行两小时维护,其余工作全由机器人完成,成本大幅节省,饮品更具价格优势。例如,该店一杯冰咖啡售价为2463韩元,而附近其他咖啡店要4500韩元。

韩国校村炸鸡自2021年以来使用机器人担任厨师,目前已有12家门店使用机器人厨师。机器人月租费在90万至120万韩元,校村炸鸡认为相当划算,计划明年不但

要让更多韩国门店使用机器人,还要推广到位于美国的门店。

校村炸鸡位于京畿道的一家门店的43岁店主金钟福(音)说:“我不敢说机器人每小时出品的炸鸡数量更多,但是它们确实使人类的工作轻松多了。以前我们得时时刻刻盯着油炸过程,现在我们有暇专注于其他任务,例如涂抹酱汁、打扫清理以及招待顾客。”他承认,“以前我们有时候忘记看时间,以至于油炸时间过长”,但机器人不会犯这种错误,炸鸡品质更有保障。

韩国另一家炸鸡连锁店BHC自2022年以来与LG电子株式会社展开合作,计划在今年年底前让30家门店用上后者研发的机器人厨师。餐饮服务公司“希杰福味园”大多数门店使用机器人煮面条,乐天利快餐公司旗下连锁餐馆也开始使用机器人厨师。

此外,韩国许多高速公路服务区因远离市中心,难以雇到员工,如今也日益依赖机器人提供餐饮服务。例如,物美多集团旗下7个高速公路服务区今年开始使用机器人。

“随着劳动力市场日趋紧张,人工成本不断上升,越来越多公司开始转向自动化解决方案,以优化生产及服务流程。”韩国食品行业官员预测说,“机器人技术不断进步,这些创新可能在今后几年重塑餐饮行业。”

立陶宛反对党赢得议会选举

新华社维尔纽斯10月28日电 根据立陶宛中央选举委员会28日凌晨公布的议会选举初步计票结果,反对党社会民主党获得52个议席,大幅领先于竞争对手,赢得选举。

立陶宛13日和27日举行新一届议会选举第一轮和第二轮投票,初步计票结果显示,执政的立陶宛保守党祖国联盟-立陶宛基督教民主党获得28个议席,名列第二;涅曼黎明党获得20席,排名第三;民主联盟、自由运动、绿党和农民联盟分别获得14席、12席和8席,立陶宛波兰人选举行动党等其他政党获得5席,其余2席由独立候选人获得。

立陶宛议会实行一院制,由141名议员组成,任期4年。其中70名议员通过全国选举从政党和竞选联盟中选举产生,获得5%以上选票的政党和7%以上选票的竞选联盟进入议会,并根据得票按比例分配议席。另外71名议员在全国71个选区中选举产生,在单一选区获得最多选票而且得票数达到该选区所有登记选民五分之一的候选人直接当选。如果候选人在第一轮投票中未能在单一选区当选,则该选区得票前两名的候选人在第二轮投票中展开角逐,获简单多数者当选。

格鲁吉亚议会选举 总统不承认结果

新华社巴库10月27日电 格鲁吉亚总统祖拉比什维利27日宣布,不承认格鲁吉亚新一届议会选举结果。

祖拉比什维利在与各反对党领导人共同举行的新闻发布会上说:“我不承认本次会议选举的有效性,选举是完全被操纵的。”她表示,“还有很多事情有待查明”,“总统和各反对党都不打算容忍选举造假”。她还呼吁民众28日晚在议会前集会抗议。

格鲁吉亚26日举行新一届议会选举,本次选举是首次完全按比例制选举,并在90%投票站使用电子投票技术。

格鲁吉亚中央选举委员会26日晚宣布初步计票结果,执政的格鲁吉亚梦想党获得超过半数选票赢得胜利。随即,变革联盟、团结-民族运动等主要反对党表示拒绝承认选举结果。